

مجلس خدام الاحمد ساکراچی کا
 دفتر شاخہ فیصلہ
 جمعہ
 ۲۳ جمادی الاول ۱۳۵۳ھ
 ایرڈیٹرز: عبد القادر راجہ

جلد ۲۹ ص ۳۳ - ۲۹ جنوری ۱۹۵۲ء نمبر ۲۲

ملکی ترقی کے لئے برآمدی تجارت میں توسیع ضروری ہے

سڈنی کانفرنس سے اپنی پرمسٹر محرم علی کا بیان
 کراچی ۲۸ جنوری۔ پاکستان کے وزیر خزانہ مشر محرم علی نے کہا ہے کہ ملکی ترقی کے لئے ضروری ہے کہ ملک کی برآمدی تجارت میں توسیع کی جائے۔ مشر محرم علی نے سڈنی میں ہونے والی دولت مشترکہ کے ذرائع نمونہ انڈیا کانفرنس میں شرکت کے بعد رات کراچی واپس پہنچے اور انہوں نے کہا کہ برآمد بڑھانا ہمارے اولین مقاصد میں سے ہونا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ سڈنی کانفرنس میں پاکستان نے جو نقطہ ہائے نظر پیش کئے، انہوں نے ہمدردی سے غور کیا گیا۔ اسٹریٹنگ کو دور سے ملکوں میں تبادلے کے امکان کے حصول انہوں نے کہا کہ اس کی کامیابی کا دار و مدار اس بات پر ہے کہ امریکہ اہل باہر میں کراچی کو اختیار کرتا ہے۔ وہ ۱۹۵۲ء جنوری تک کے صدر جلال یار کا بیویارک سے واپس آئے۔ وہ سڈنی میں انہوں نے انجیری ٹائمینڈل سے کہا کہ ترکی نے امریکہ سے کوآرڈینیٹری طریقہ اختیار کیا ہے۔

سلسلہ احمد کی خبریں
 بروہ ۲۴ جنوری (ڈیڑ پوڈاک) سیدنا حضرت صفیہؓ اسیج ان فی ایہ اشراق لے کو کھانسی کی کیفیت ہے۔ اجاب حضور کی صحت کاملہ کے لئے دعا کرتے رہیں۔

پاکستان کی معیشت اب مشکلات کے دور میں سے گزر رہی ہے۔

اب ملک کی اقتصادی حالت بہتر ہونے کی توقع ہے۔ گورنر جنرل قاضی

کراچی ۲۸ جنوری۔ پاکستان کے گورنر جنرل جناب غلام محمد نے کہا ہے کہ پاکستان کی معیشت اب مشکلات کے دور میں سے گزر رہی ہے۔ اور اب پاکستان کے عوام کو یقین دیکھنا چاہیے کہ ملک کی اقتصادی حالت بہتر سے بہتر ہوتی چلی جائے گی۔ ایسوسی ایٹڈ چیپرز انٹرنیشنل کے سالانہ اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے گورنر جنرل نے ملک کی اقتصادی صورت حال پر بھرپور فرمایا اور کہا کہ اقتصادی مشکلات پر اب قابو پایا جا چکا ہے۔ پٹنن کی پیداوار اور اس کی تجارت ترقی پزیر ہے۔ آپ نے روٹی کی فی ایکڑ پیداوار بڑھانے پر زور دیا اور فرمایا ہے کہ بہتر قسم کی روٹی پیدا کرنے کی سعی کرنی چاہیے۔

برلن کانفرنس میں ایجنڈے کے سوال پر تعطل پیدا ہو گیا

برلن ۲۸ جنوری۔ برلن کانفرنس کے ایجنڈے پر چاروں طاقتوں کے وزراء خارجہ میں جو بات چیت ہو رہی ہے، اس میں کل تعطل پیدا ہو گیا۔ کیونکہ تنہا مغربی طاقتوں نے روس کی یہ تجویز مسترد کر دی ہے کہ ایک پانچ طاقتوں کا کنفرس منعقد کیا جائے جس میں سوئٹزرلینڈ کو بھی شامل کیا جائے۔ امریکی وزیر خارجہ نے اس تجویز کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ اس وقت پانچ طاقتوں کا کنفرس منعقد کا تذکرہ بالکل بے سنی ہے اس وقت کانفرنس کے دوسرے مسائل یعنی جرمنی اور آسٹریا کے مسائل پر غور کرنا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ پانچ طاقتوں کے مابین کو عالمی کونسلوں میں شامل کیا جائے لیکن یہ طے کرنا اس کانفرنس کا کام نہیں۔ یہ مسئلہ عسکری ذرائع سے حل کیا جاسکتا ہے۔ سٹریٹس نے کہا کہ چین کو یونٹی آسٹریا پر کسی قسم کا تسلط حاصل نہیں ہے۔ اس لئے اسے کسی ایسے کانفرنس میں شریک نہیں کیا جاسکتا جس کا اس سے براہ راست

جنرل اسماعیل کا اجلاس طلب کر رہی حکومت کے بارے میں فیصلے اپنا سوا سیکریٹری جنرل کو بھیج دیا۔

سڈنی ۲۸ جنوری۔ رات لٹون میں طوائف دفتر خارجہ کے ایک ترجمان نے بتایا کہ کوریا کے متعلق جنرل اسماعیل کا اجلاس طلب کرنے کی ہندوستانی تجویز کے بارے میں برطانیہ نے اپنا جواب اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل کو بھیج دیا۔ اگرچہ جواب کا متن نہیں بتایا گیا لیکن اس سے کہا جاتا ہے کہ برطانیہ ایسا اجلاس منعقد کرنے کے خلاف ہے۔

حارث دہلوی کے فوت شدگان کے پیمانہ دکان اور زخمیوں کے ساتھ جہاز احمد آباد کی طرف سے علی گڑھ کی طرف

کوٹری اور جیرا آباد کے ہسپتالوں میں مجروحین کی عیادت و تمیاداری اور ناشتے وغیرہ کا انتظام۔

۲۱ جنوری کو پاکستان ان سٹیل کے حادثہ میں جو لوگ زخمی ہوئے اور کوٹری اور جیرا آباد کے ہسپتالوں میں زیر علاج تھے۔ کل جاوید احمدی جیرا آباد سے پہلے سول ہسپتال جیرا آباد میں علی الصبح جاگام زخمی مردوں اور عورتوں کو دم دودھ اور اولین ممکن ڈبل روٹی اور انڈول

دغیرہ سے قاضی کی یہ امر قابل ذکر ہے کہ عورتوں کے لئے یہ تمام چیزیں خاص طور پر ایک اموی قانون سے پیش کیں۔ علاوہ ان ہسپتال کے دیگر نادار اور غریب مریضوں کی بھی ان اشیاء سے فائدہ حاصل ہو گیا۔ اس کے بعد امریکی فوجیوں نے کوٹری کی ہسپتال میں جا کر زخمی اجاب کو دودھ وغیرہ

پیش کیا اور جو لوگ زخمی ہوئے انہیں ہسپتال سے کراچی روانہ ہو رہے تھے۔ ان کو کوٹری سٹیشن پر جا کر ڈیڑھ گھنٹے میں پیش کیا۔ اور ان کے ساتھ اظہار ہمدردی کیجئے اور دو ماہہ ڈیڑھ کے حصول پر ان کو بیمار باڈی میں کی اور فوت ہوئے ۲۲

۱۰ اقتصادی معاملات کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ مجھے انہوں نے کہیں کوئی منفی ذرا خارجہ کانفرنس کے تین دنوں میں اقتصادی معاملات کا کوئی تذکرہ نہیں کیا۔ وہ صرف سیاسی مسائل پر گفتگو کرتے رہے۔ انہوں نے کہا کہ میرے خیال میں اس کانفرنس کو تین مسائل پر بحث کرنا چاہیے۔ (۱) فوری مسائل (۲) سیاسی مسائل (۳) اقتصادی مسائل مشر مولوٹ نے کہا کہ یہ بات کوئی سوچی نہیں ہے کہ آٹھ کوٹری اور چین یا مشرق وسطیٰ کے عالمی مسئلے میں آنے سے روک دیا گیا ہے۔ کانفرنس کا آج پیر اجلاس ہوگا۔ رات امریکی صدر ہٹلر انڈون اور اپنی مقصد دار پریس کانفرنس میں بتایا کہ برلن کانفرنس کے بارے میں امریکی پالیسی میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی ان سے سوال کیا گیا تھا کہ پانچ طاقتوں کا کنفرس کی روٹی تجویز کے بارے میں آپ کا کیا خیال ہے انہوں نے کہا کہ اس کے بارے میں ان کا کوئی باطل مانع ہے۔ انہوں نے کہا کہ انہیں مشر مولوٹ پر بھروسہ ہے۔ رات ماسکو ٹیلی ویژن میں کانفرنس سے جمعہ کیا۔ اس لئے روس کے بارے میں مغربی طاقتوں کو پرستش نہیں کرتے ہوئے کہا کہ عوامی جمہوریت چین دیکھنا کی پانچویں برقی طاقت ہے اور اسے نظر انداز کرنا ہرگز مناسب نہیں۔

۲۱ والوں کے اقربا کے ساتھ بھی ہمدردی اور محبت کا اظہار کیا گیا۔ اللہ فضل ان اجاب کو بڑے فیروزے جنہوں نے چندہ کے کے پکار خیر میں حصہ لیا۔ آمین۔

خاکسار سید احمدی ضلعی جیٹ آباد

روزنامہ المصلح لاہور

تاریخ ۲۹ جولائی ۱۹۲۳ء

مغربی تہذیب کے دورِ انحطاط کا آغاز

آج مغربی تہذیب دنیا پر غالب ہے۔ اس کے غلبہ و استیلا کا یہ حال ہے کہ وہ زمین پر بسنے والے تمام انسان خواہ وہ کسی بھی قوم و ملک اور نسل سے کیوں نہ تعلق رکھتے ہوں۔ شعوری یا غیر شعوری طور پر اس تہذیب کے اس درجہ زور اثر میں کہ ان کا اپنا انداز فکر یا سوچ بچار کی بنیاد نہیں ہے۔ جس پر خود ہی تہذیب کی بنیاد قائم ہے۔ اس میں شک نہیں مختلف ممالکوں کے لوگوں میں قدیم تہذیبوں کا احساس جزاً پاپا جاتا ہے۔ اور ان میں ان تہذیبوں سے وابستگی اور محبت کا جذبہ بھی موجود ہے۔ لیکن وہ تہذیبیں خود ان کے اپنے دل و دماغ پر فکیران نہیں ہیں۔ بلکہ لوگوں نے انہیں محض محبت و عقیدت اور ادب و احترام کے گندوں میں مقفل کر رکھا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہندو مسلمان برہمن اور اسی طرح دوسری قدیم اقوام کے لوگ گن تو اپنی اپنی تہذیبوں کے ساتھ ہیں۔ لیکن حیب مصالحت پر غور و فکر کے بعد اس کے سوال آتا ہے۔ تو وہ جزیراوی طور پر مغربی تہذیب کے سانچوں میں ڈھلے ہوئے یا فول اور اندازوں کے مطابق قدم بڑھاتے ہیں اور اسی رد میں ہتھے چبھے جاتے ہیں۔ کہ جس سے نفرت اور بیزاری کا اظہار کرتے ہوئے ان کی زبان نہیں نکلتی۔ ہمارے دل اس کو گوارا کریں یا نہ کریں۔ بہر حال یہ ایک حقیقت ہے کہ یہ صورت حال ذہنی اور فکری اعتبار سے مغربی تہذیب کی حکمرانی پر دلالت کرتی ہے۔

مغربی تہذیب کا یہ غلبہ یا تسلط اس درجہ گہرے ہے۔ اور اس کی جڑیں اس درجہ گہری ہیں کہ اس کے نشے یا اس کے شگفتے سے نہایت پائے کی بظاہر کوئی امید نظر نہیں آتی۔ لیکن جس فلسفہ حیانت پر یہ تہذیب قائم ہے۔ اور گوشہ نشین ہندوؤں میں یہ فلسفہ حیانت نے دنیا کو جن خطرناک حالات سے دوچار کر دیا ہے۔ اگر اس کا منظر غائر مطالعہ کیا جائے۔ اور قوموں کے قلوب و اذہان پر اس کا بھرا اثر مرتب ہو رہا ہے۔ اس کی محبت اور عقیدت کا جائزہ لیا جائے۔ تو یہ امر واضح طور پر سامنے آتا ہے کہ اس تہذیب کی زوال پذیری کا آغاز ہو چکا ہے۔ اور اب دن بدن یہ انحطاط کی طرف جارہی ہے۔ فلسفہ حیات کیسے ہے۔ جس پر کہ اس تہذیب کی بنیاد قائم ہے؟ اس پر سیدنا حضرت فیضانِ کربلاؑ ایضاً فرماتے ہیں۔ "انسان کے لئے اپنی حرکت و آرا تصنیف و انقلاب حقیقی میں تفصیل سے روشنی ڈال ہے۔ اور حالات و واقعات کا تجزیہ کیسے کرنا ہے کہ یہ تہذیب دنیا کو کترتیاں کی طرف لے جا رہی ہے۔ جتنی عقائد مختلف تہذیبوں کے عروج و زوال پر روشنی ڈالتے ہیں۔ یہ دونوں چیزیں اس تہذیب کے حق میں روح ارواں کا درجہ گہری ہیں۔ اور ان واپان کو برباد کرنے کے سلسلہ میں یہ تہذیب جو کچھ بھی کھلا رہی ہے۔ وہ ان دونوں کی باہمی رادش کو ضرر دیتی ہی کا نتیجہ ہے۔

اگر غور سے دیکھا جائے تو فساد کی اصل جڑ مادیت ہی ہے۔ کیونکہ تہذیب نام تو ایسی کاموں کا مجموعہ ہے جیسا کہ سیدنا حضرت علیؑ فرماتے ہیں۔ "انسان کے لئے دنیا سے بچنے سے بیان فرمایا ہے۔ مادیت اس عالم کے سوا کسی دوسرے عالم کو تسلیم نہیں کرتی۔ بلکہ اس آدمی دنیا کو ہی انسان کا منتہا و مقصود قرار دے کر اس کی تمام تر جدوجہد کو نیسے اعمال پر مرکوز کر دیتی ہے۔ کہ جو محقق اس دنیا میں مادی فوائد کے حامل ہوں۔ مادیت کے اس فلسفہ نے انسانوں میں خود غرضی اور قنوت کا شدید احساس پیدا کیا۔ اور انہیں مختلف جغرافیائی تواریخوں میں تقسیم کر کے آپس میں برسر پیکار کر دیا۔ اور ایک دوسرے کے خون کا پیاسا بنا کر نوبت یہاں تک پہنچا رہی کہ ایم ٹی ایم کی بدولت دنیا آج ایک ہیست نامک تباہی کے کی رستے آگے ہے۔ اور لوگ یہ سمجھنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ اب یہ اپنے انجام کو پہنچنے والا ہے اس صورت حال کے پیدا ہونے کی تمام ذمہ داری مغربی تہذیب پر ہے کہ جس نے مادیت پر

نجات کی طرف وُرو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابن اللہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم

(۱) خدا تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جائیں اور مال اس شرط پر مانگا لئے ہیں کہ وہ ان کو جنت دیکھا (قرآن کریم) اسے مومنوں کی قوم نے اپنے مالوں کا کوئی حصہ بھی خریدا ہی نہیں دیا ہے کہ تم خدا سے جنت مانگا سکو۔

(۲) دنیا میں آج خدا تعالیٰ کو تقریباً ہر گھر اور ہر ملک سے نکال دیا گیا ہے۔ اسے احمدی مخلصوں خدا تعالیٰ نے تم کو مقرر کیا ہے۔ کہ خستہ کو اس کے گھر میں داخل کرو۔ کیا تحریک جدید کے جہاد میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں گے تم خدا کو اس کے گھر میں داخل نہ کرو گے؟

(۳) سب سے زیادہ منطوم انسان آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ہر سال لاکھوں کتب آپ کے چاند سے زیادہ روشن چہرہ پر گرد ڈالنے کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔ اسے محمد رسول کی محبت کے دعویٰ دارو! کیا تم اس کے جواب میں اپنی جیبوں میں ہاتھ نہ ڈالو گے۔ اور تحریک جدید میں حصہ لیں اپنی محبت کا ثبوت نہ دو گے؟

- مرزا محمد اسحاق احمد -

و انسان جہ و جد کی بنا و رکھ کر مشہور نام کو ذریعہ قرار دیا ہے کہ اب دنیا رفتہ رفتہ ان نظریات سے مستقر ہوتی جا رہی ہے۔ کہ جن پر اس تمام تہذیب کی بنیاد ہے۔ دنیا کا ان نظریات سے متصف ہونا اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ فی الواقعہ مغربی تہذیب کی فراخروائی کے دن اب حضور سے رہ گئے ہیں۔ اور بالآخر اب اس کا دور ختم ہونے والا ہے۔

جس پر گوشہ نشین حقیقہ میں ایم ٹی ایم کے استعمال کے بعد حال حاضر یہ احتمال نہایت مدعو دیا ہے۔ پر جہاں تھا (منہد کتا میں ایسی شائع ہو چکی ہیں۔ جن میں تہذیب نام اور مادیت سے بیزاری کا اظہار کرتے ہوئے بین الاقوامی نظام حکومت کے قیام اور امر و نافرمانی اخلاقی اقدامات کے ایجاد پر زور دیا گیا ہے۔ مثال کے طور پر بولینس پر ہتھیار نہ ہونی کا یہ

Paradox Nationalism میں مغربی تہذیب کی زوال پذیری پر روشنی ڈالتے ہوئے لکھتا ہے کہ ایم ٹی ایم کی ایجاد کے بعد کہ جو خود مادیت اور قوم پرستی کی وجہ سے مومنوں و مومنوں کے لئے ہے۔ اب دنیا میں تہذیب نام کے لئے کوئی گمانش باقی نہیں رہ جاتی۔ کیونکہ ایم ٹی ایم تہذیب نام کے حق میں پیغام موت کے لئے نہیں ہے وہ بھگتا ہے۔

تہذیب نام کا فی لغت معنی ہے ہونا اس امر اور بھی زیادہ نمایاں ہو کر سامنے آ گیا کہ جب کہ مشن جگت میں ایک چھوٹے سے علم نے کی

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اعجازی توفیق

(انحضرت مولانا غلام رسول صاحب فاضل زاہد جیکی)

حضرت منشی احمد مدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ گوجرانوالہ (پنجاب) میں اپنی زبانی تھے۔ وہ دراصل موضع پٹے والے ضلع گوجرانوالہ کے رہنے والے تھے۔ بعد میں گوجرانوالہ مقیم ہو گئے۔ بہت علم اور علم دوست اصی تھے۔ ان کی ایک بڑی لائبریری بھی تھی۔ جس کے بہت سے کتب ہیں قادیان کی لائبریری میں بھی شامل کی گئیں۔ آپ ایک عرصہ تک نواب محمد علی خاں صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ آف ماہیر کوٹلہ کے ماں بھی ملازم رہے۔ منشی صاحب شاہزادوں میں ایک دفعہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زیارت کے لئے تادیان حاضر ہوئے۔ حضرت اقدس ان دنوں باغ میں قیام فرماتے۔ اور حضور کا یہ مختصر غلام بھی وہیں باغ میں حضور کے قدموں میں حاضر تھا اور حضرت مولانا حکیم مولوی نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ سے طلب کی یعنی کتب بھی پڑھا کرتا تھا۔

منشی صاحب اپنے ساتھ اپنے ایک غیر احمدی وکیل دوست کو بھی گوجرانوالہ سے لائے۔ ان کے ہر دوست شراب نوشی کی عادت کے شری طرح شکار تھے۔ اور اس کمزرت سے شراب پیتے تھے۔ ان کا کسی وقت کا کھانا بھی بیڑے سے خوری کے نہ ہوتا تھا۔ منشی صاحب نے ایک بچے عرصہ تک اپنے اس دوست کی عادت بدھڑلنے کی کوشش کی۔ لیکن کامیابی نہ ہوئی۔ وکیل صاحب ان کو یہی کہتے۔ کہ اتنے بچے عرصے سے یہ عادت میرے اندر راسخ ہو چکی ہے کہ اب اس کا ترک کرنا میری ہیبت اور طاقت سے ماہر ہے۔ منشی صاحب اس خیال سے کہ قادیان میں حضرت اقدس علیہ السلام اور دوسرے بزرگوں کے دعاؤں بکت سے شفیق وکیل صاحب اس عادت بدھڑلنے کو خورج کر کے ان کو قادیان لائے تھے۔

ان دنوں باغ میں حضرت مولانا حکیم مولوی نور الدین صاحب قرآن کریم کا درس بھی فرماتے تھے۔ چنانچہ جب حضرت مولوی صاحب ہجرت نماز عصر درس دینے لگے۔ تو منشی صاحب نے عرض کیا کہ میں اپنے ساتھ ایک غیر احمدی دوست کو بھی لایا ہوں۔ ان کو سے کوشش کی پرانی نادت ہے۔ آپ درس میں بارہ نوشی کی صفوں اور نقصانات پر بھی مفصل روشنی ڈالیں۔ ہو سکتا ہے کہ یہ دوست آپ کی وعظ و نصیحت اور توجہ سے اس عادت کو ترک کرنے میں کامیاب ہو سکیں۔ اتفاق سے درس ہی میں آپ تیسوں تک

عن الخمر الخمر والے روع سے شروع ہونا تھا۔ چنانچہ حضرت حکیم الامت نے شراب کی مضر توں اور نقصانات کو پوری شرح و بسط سے بیان فرمایا۔ اور روحانی اخلاق۔ اقتصاد ہی تمدنی اور طبی اعتبارات سے اس مسئلہ پر بہت عمدگی سے روشنی ڈالی۔ حضرت کا درس بہت ہی پرتاثر اور فائدہ بخش تھا۔ جب مدرس ختم ہوا۔ تو منشی صاحب نے اپنے وکیل دوست سے جو حلقہ مدرس میں بیٹھا ہوا تھا۔ دریافت کیا کہ کیا آپ کبھی اس درس سے کوئی فائدہ پہنچا ہے۔ اس نے جواب دیا۔ کہ شراب کی مذمت میں جو کچھ میں نے آج حضرت علامہ کی زبان سے سنا ہے۔ واقعی اس سے قبل میرے سینے میں نہیں آیا۔ اور مجھ پر یہ واضح ہو گیا ہے کہ شراب پوری بہت نقصان رساں اور مضر ہے۔ لیکن جب میں نے اپنے نفس سے اس بارہ میں پوچھا۔ تو اس کو اس پرانی عادت کے ترک کرنے کے لئے آمادہ نہیں پایا۔

چھٹی نہیں ہے منہ سے یہ کافر لگی ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام ملاقات منشی صاحب اپنے دوست کے اس اٹا کو کون کر بہت ہی رنجیدہ خاطر ہوئے۔ اس کے بعد وہ گوجرانوالہ واپس جانے لگے۔ تو انہیں نے اپنے وکیل دوست سے کہا۔ کہ چلیے جانے ہوئے حضرت سیدنا مرزا صاحب علیہ السلام سے اجازت حاصل کر لیں۔ اور زیارت بھی کرتے جائیں۔ حضور اقدس علیہ السلام ایک خیمہ میں فرماتے تھے۔ خادمہ کے ذریعے سے حضور کو اپنے حاضر ہونے کی اطلاع بھیجوائی۔ حضور اقدس علیہ السلام نے اطلاع ملنے پر اندر بلا لیا۔ اور اپنے قریب پہنچ پرٹھمایا۔ یہ خدا تعالیٰ کے عجیب اسرار میں سے ہے کہ غیر منشی صاحب کے کچھ عزیز کرنے کے اور اپنے دوست کا حال بیان کرنے کے حضور اقدس نے توفیق ارادی اور توفیق ضبط کی ایک حکایت بیان کرنی شروع کر دی۔ اور فرمایا۔ کہ انسان کے اندر نہایت کمزوریاں باقی ہوتی ہیں۔ جن کی وجہ سے وہ مختلف عیوب اور گناہوں میں مبتلا اور ملوث ہوتا ہے۔ لیکن چونکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ان کو نصیر پاک دیا گیا ہے۔ اور اس کو توفیق ارادی اور توفیق ضبط بھی عطا کی گئی ہے۔ اس لئے اگر انسان اس سے کام لے۔ تو وہ ان عیوب اور گناہوں سے نجات حاصل کر لیتا ہے

ایک دلچسپ حکایت

چنانچہ حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بطور مثال کے ایک حکایت بیان فرمائی کہ ایک بادشاہ کو کوشی کھانے کی عادت پڑ گئی۔ اور وہ مٹی سے اس قدر مانوس ہو گیا۔ کہ ہر وقت اس کی تقریب و توجہ سمیت کرنے لگا۔ دربار کے امراء اور دروازے بھی جب بادشاہ کی طبیعت کا رجحان دیکھا۔ تو جو بادشاہ کے ملازم ہونے کے مٹی کی تقریب کرنے لگ پڑے۔ بادشاہ نے کہا۔ لیکن لوگ مٹی کھانے کو مضر خیال کرتے ہیں۔ لیکن میں تو اس میں کچھ برائی یا مضر ت معلوم نہیں ہوتی۔ اس پر دروازہ اور دوسرے درباریوں نے عرض کیا۔ کہ بادشاہ سلامت اوگ پوچھی اس کے نقصانات نہاتے ہیں۔ ان کو کئی موم ہے۔ کہ مٹی میں کیا کیا چیزائے اور عجائبات پائے جاتے ہیں۔ آج رشب انوں کی غذا میں اور باغ وستان مٹی سے ہی بنتے ہیں۔ اور انسان جو اشرف المخلوقات ہے وہ بھی مٹی سے ہی پیدا کیا گیا ہے۔ پھر مٹی نقصان دہ کیسے ہو سکتی ہے۔ بادشاہ درباریوں کی مٹی کے متعلق ایسی تقریبات کو سن کر مٹی کھانے کی عادت میں اور بھی پختہ ہو گیا۔ جب مٹی کے استعمال پر بادشاہ کو ایک عرصہ گذر گیا۔ تو اس کے بد نتائج ظاہر ہونے شروع ہوئے۔ جگر خون پیدا کرنے سے رہ گیا۔ جمدہ کی توت جہنم میں فرق آگیا۔ چہرہ پر بے رونق اور سوزوں اور زبان پر کئی خون کے اثرات ظاہر ہو گئے۔ چلنے کے وقت سانس بھولنا شروع ہو گیا۔ فن علامات کے نمایاں ہونے پر بادشاہ نے پھر دربار میں ذکر کیا۔ کہ میں نے مٹی کھانے کی عادت اختیار کی تھی۔ لیکن میں نے مٹی کو کھایا۔ مٹی نے مجھے کھالیا ہے۔ اس پر جو عوارض اور نقصانات اس کو ہونے لگتے بیان کئے۔ اس پر درباریوں نے جو دراصل راجہ کے غلام تھے نہ کہ مٹی کے ”مٹی کی مذمت شروع کر دی۔ اور اس میں ہر طرح سے مبالغہ آمیزی سے کام لیا۔ کسی نے کہا۔ مٹی جیسی مذہم چیز اور کھائی ہو سکتی ہے۔ جس پر تمام مخلوقات کا بولہ و راز پڑتا ہے۔ کسی نے کہا۔ کہ سب لوگوں کے جوتے جس پر راز پڑیں۔ وہ مٹی ہی کچھ قابل تعلق ہو سکتی ہے۔ بعد ازاں القیاس جس درباری کے خیال میں جو مٹی مذمت کا خیال آیا۔ اس نے کہہ ڈالا۔ بادشاہ نے کہا۔ اب اس مامضی کو رہنے دو۔ اور میری صحت کی بحالی کے لئے کوئی تہذیب و انتظام کرو چنانچہ مٹی کے طول و عرض سے چیدہ چیدہ اطباء و معالجہ درجنوں کی تواد میں بادشاہ کے علاج کے لئے جمع کئے گئے۔ اور علاج شروع ہوا۔ بادشاہ نے سب ماہیوں کو کھنا۔ علاج شروع

کرنے سے پھر میری ایک شرط ہے۔ کہ چونکہ مٹی کھانے کی عادت میرے اندر راسخ ہو چکی ہے۔ اور اس کو بھی جوڑ نہیں سکتا۔ اس لئے ایسا علاج کیا جائے۔ کہ لیتھرس و غلط و نصیحت کے اور کسی پر سیزا کرنے کے دوا اور غذا کے استعمال سے بھی مٹی کی عادت ترک ہو جائے۔ اور مٹی سے نفرت پیدا ہو جائے۔ چنانچہ علاج شروع ہوا۔ اور ایک عرصہ تک ہوتا رہا۔ لیکن نہ ہی بادشاہ مٹی کھانے سے باز آیا۔ اور کوئی اور دوا اور غذا اس عادت کو ترک کرنے کے لئے کارگر ہو سکی۔

کامیاب علاج

ایک مدت کے بعد کوئی مسیحا بادشاہ کے شہر میں آ نکلا۔ اور اتفاق سے بادشاہ کے اطباء اور سالحوں کی قیامگاہ پر آیا۔ یہ اس نے بادشاہ کی جان کسل مہیا کر لیا۔ اس لئے مہیا عرصہ تک نامکام علاج کے متعلق سنا تو بہت افسوس کیا۔ اور کہا کہ علاج تو بہت آسان ہے۔ لیکن اطباء نے پوچھی اتنا لمبا عرصہ لگایا ہے۔ اس مسیحا کی یہ بات افواہاً تمام شہر میں پھیل گئی۔ یہاں تک کہ بادشاہ اور اس کے درباریوں تک بھی جا پہنچی۔ دوسرے دن جب بادشاہ دربار میں آیا۔ تو اس نے اس کا ذکر اپنے دروازہ اور امراء کے سامنے کیا۔ سب نے کہا۔ کہ ہم نے بھی یہ بات سنی ہے۔ چنانچہ بادشاہ نے حکم دیا۔ کہ اس مسیحا کو طلب کیا جائے جب وہ مسیحا شاہی دربار میں حاضر ہوا۔ تو بادشاہ نے اسے مخاطب کر کے کہا۔ کہ ایسے ایسے بات سننے میں آئی ہے کہ یہاں یہ درت ہے۔ اس علاج نے عرض کیا۔ کہ کون یہ درت ہے۔ اور میں آپ کا کامیاب علاج سمیت ہی تیلوں سے کر سکتا ہوں۔

اس کے بعد اس نے کہا۔ کہ آپ اپنا علاج ابھی حلوت میں کرانا چاہتے ہیں۔ یا خلوت و علیحدگی میں۔ یہ سن کر بادشاہ کچھ متاثر ہوا۔ اور اس نے خیال کیا۔ کہ سب کے سامنے علاج کی صورت میں ہو سکتا ہے۔ کہ کوئی ایسے بات و توت میں آئے۔ جو باعث خفت ہو۔ اس لئے اس نے کہا کہ میں علاج خلوت و علیحدگی میں کرواؤں گا۔ چنانچہ مناسب جگہ اور وقت پر جو علاج کے لئے جو مٹی ہوا۔ وہ مسیحا پہنچ گیا۔ اور بادشاہ سے عرض کیا۔ کہ اس وقت علاج کے طور پر جو توت میں آپ کی خدمت میں پیش کروں گا۔ اگر وہ آپ مان لیں گے۔ تو فطرتاً آپ کو بیماری سے دورا شفا ہو جائیگی۔ بادشاہ نے کہا۔ کہ آپ کیلئے میں اس پر عمل کرنے کی کوشش کروں گا۔ مسیحا نے کہا۔ اترا کے الحکومت یعنی اپنی بادشاہت

جرمنی میں اسلحہ سازی کے کارخانے

کی تعمیر جدید۔ جن کو اتحادین نے حشر کو دیا تھا۔ اب ان کا کام ان دونوں سے مل چکا ہے۔ جنگ سے پہلے ایک زمانہ تھا۔ جب کرپ کے کارخانوں میں کام کرنے والوں کی مجموعی تعداد ایک لاکھ ساڑھے ہزار تھی۔ جنگ کے فوٹوں ہی یہ تعداد بڑھ کر ڈھائی لاکھ ہو گئی۔ اور اسلاوا لین دین کی رقم کوڑوں ڈالریں تک پہنچی۔ انگریز کرپ کا پورا اندازہ ہے۔ ۱۹۳۹ء میں ان کے کارخانوں کی تعداد ۱۹۳۹ء میں اب جو کارخانہ دار اسلحہ ساز ہیں۔ وہ صرف اس کا چوتھائی حصہ ہے۔ ایسے اس نقصان کی خاص وجوہ دو ہیں۔ پہلی یہ کہ ایک جنگ بھر کارخانوں کا توڑا جانا اور دوسری یہ کہ کرپ کا خاتمہ جنگ کے زمانہ میں صرف ان کے اسلحہ کارخانوں پر درجنوں بار بمباری ہوئی۔ تیسری یہ ہے کہ زیادہ عمارتیں تو بالکل تباہ ہو گئیں۔ اور تیسری عمارتیں کو تباہ یہ نقصان پہنچا۔ جنگ کے بعد جرمنی کی تقسیم کے وجہ سے ان کے کارخانے روسی ضلع میں جا چکے۔ وہ یہ ان کے باقیہ حصے کے لئے تھے۔ جنگ ختم ہونے پر ان اتحادیوں نے جرمنی سے جو وہاں جنگ شروع کیا۔ اس نے کرپ کو بھاری سے زیادہ نقصان پہنچایا۔ تاہم کارخانوں کے کرپ کے کارخانوں کا پورا پورا ٹکڑا اس کے لاندہ اسلحہ سازوں نے ان کے کرپ کے کارخانے اور اس کے ساتھ ہونے والے کرپ کے کارخانے کی تعمیر ترقی کی۔ جن میں ہتھیار سازی کا ایک کارخانہ خاص طور پر قابل ذکر ہے جو اس واقعہ تھا۔ اس کے علاوہ اتحادیوں نے ان کے کرپ کے ٹکڑے کو ترقی دیا۔ اس سے کرپ کو بھاری سے بہت نقصان پہنچا۔ ان تمام نقصانات کے باوجود آج کرپ کے تین تیس لاکھ کارخانے چل رہے ہیں۔ ان میں ایک ہزار ہتھیار سازی اور تین ہزار کرپ کے کارخانے شامل ہیں۔ انہوں نے کرپ کو بھاری سے زیادہ سخت سزا دی ہے۔ انہوں نے کرپ کو صرف صنعت ہی نہیں کیا۔ بلکہ ان کے کارخانوں کی صنعتی کے احکام بھی متروک کر دیئے۔ اس نازہ فیصلہ کے بعد بین الاقوامی موشگرمیوں میں مزید دو سال صرف ہوئے۔ ان موشگرمیوں کے قانع ہونے کے بعد کرپ کو اب یہ پتلا موضع ملا۔ کہ اس کے وسیع اہلک پر دو بارہ تھرو۔ کریں۔ ابھی اسے صرف دس گیارہ موشگرمیوں سے ہیں۔ لیکن اس قبضہ میں ہی انہوں نے حیرت انگیز سرعت سے ان کارخانوں

دوسری جنگ عظیم تک جرمنی کے کرپ کا کارخانہ اسلحہ سازی کے لئے مشہور تھا۔ یہ کارخانے جرمنی کے صنعتی علاقہ روہر کے عین قلب میں ہیں۔ ان کے مقام میں تھے۔ پھیلے لڑائی میں اتحادی بمباری نے ان کارخانوں کو بالکل برباد کر دیا تھا۔ لیکن اب پرانے تیار شدہ کارخانوں کے ٹکڑے عمارتیں ہی گھٹی گئی۔ آسمان سے بات کرنے والی چیمبیاں پھر دھولان اگنے لگی ہیں۔ لہذا یہ کشتیاں خام سامان کے کارخانوں میں پھر بنانے لگی ہیں۔ اور مصنوعات سے بھری ہوئی مال گاڑیوں کارخانوں کی عمارتوں کے درمیان مل گئی ہوئی لائون پر گڑ گڑاتی ہوئی گرنے لگی ہیں۔ ڈیزل سے چلنے والے عوامی ہٹس کے ٹرک بھی کارخانوں سے نکل کر جرمنی کی بڑی شاہراہ پر دوڑنے دکھائی دینے لگے ہیں۔ لیکن "کرپ" کے کارخانے انہیں سبھی حریفیت میں ایک نئی تبدیلی پیدا کر چکے ہیں۔ یہ کارخانہ جو سمارک اور تیسر ادارہ شہر کو لاقاعدہ اسلحہ مہیا کرتا رہا تھا۔ اب صرف ایسی مصنوعات کی تیاری ہی معصوم ہے۔ جو جنگ کے باہر امن کے مقاصد کے لئے مفید ہیں۔ مثلاً ڈیل کے انجن۔ ڈبے۔ ٹرک۔ پل۔ جسٹریٹر۔ "کرپ" کے کارخانوں نے بڑے نشیب و فراز دیکھے ہیں۔ اور ایسے کارخانوں کی طرح اس کے موجودہ مالک انگریز کرپ نے بھی ۶۴ سال کی عمر میں زندگی کے سرورگرم دونوں ہی دیکھے ہیں۔ پانچ سال ہونے زمرہ میں اس کے ایک تجارتی نے انہیں فینگی جرنل کا مجرم قرار دیا۔ جرنل کے فہرست میں غیر ملکی جائیدادوں کی لسٹ شامل رہی۔ جبری مزدوری خاص طور پر نمایاں تھیں۔ عدالت نے انگریز کرپ کو ۱۲ سال قید اور ان کے تمام جائیداد کی ضبطی کی سزا کا حکم سنایا۔

ہمارے حاضر پر تھے، حضور نے یہ بات بیان فرمائی جو ہزاروں نصاب اور موعظہ سننے سے بھی حضور کی تہیہ اور توجہ تہیہ کے طویل بڑھ کر موزا ثابت ہوئی، اور میرے دوست کو عادت سے توجہ کی توفیق کی گئی، یہ صاحب مدلتہ علی ذالک۔

حضرت اقدس عبدالصلوٰۃ والسلام دلیل صاحب کی توجہ سے بہت خوش ہوئے اور فرمایا کہ انسانی فطرت گناہوں کے زہر سے خواہ کتنی بھی آلودگیوں نہ پہلے، اس کے اندر ہی خدا تعالیٰ نے اس زہر کا تریاق ہی رکھا ہوا ہے۔ جس طرح یاغی آب کی حرارت سے خواہ کتنا گرم پہلے، اور جوش سے اپنے لگے پھر بھی وہ شدید گرم پانی جب مشتکل آگ پر پڑتا ہے، تو اس کو بجھا دیتا ہے۔ کیونکہ پانی میں حرارت کا اثر پیدا ہو جاتا اس کی فطرت کے خلاف ہے۔ یہی حال انسانی فطرت کے لئے ہے۔ چاہتا ہے کہ انسانی کو بھی گناہوں میں ٹوٹ کر کے تار بنادے۔ لیکن انسان کی فطرت ارادی اور توجہ ضبط اس کی فطرت کے اصل جو برہم کرنا نہیں ہے۔ ابھا رہنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد حضور اقدس علیہ السلام نے دعا فرمائی۔ اور رخصت کی اجازت فرمائی۔

جس سے ماہر بکھتے ہی دلیل صاحب حضرت مشتے صاحب کو مخاطب کر کے کہنے لگے کہ میرا کارا اثر اور دم علیہ کا اعجاز تو تم نے چشم خود دیکھا ہے۔ میں جس علاج کی ضرورت تھی۔ وہ بغیر ہماری درخواست یا تباہی کے کامیاب طور پر کر دیا۔ اور ایک پیرائے گھنگھا اور عمارت کا مجرم کو ایک آن کی آن میں تائب بنا دیا۔ سچ ہے کہ ایک زمانے صحیفے یا اولیاء بہتر از صد سال آقا سے رہا

(جنگ کے بعد ہندوستان کی)

احمدی ڈاکٹر حکماء صاحبان اور تہمت کیسے

جمہوری ڈاکٹر اطباء صاحبان تھے اپنے مفضل بچوں سے اطلاع دی، نیز اسلام کو بھی دکھائی کہ زیادہ سزا دلائی نہ ہو۔ پانچوں پر ایسا کام کرے۔ (ناظر دعوت دیکھیں)

دعا کی محفرت: میری والدہ اعلیٰ کی صاحبانہ بیبہ سائل مشتکل کریم صاحب حمام مکین صاحبان نے صاحب سائل کو حال لاہور میں لایا، اپنی وقت لگائے شہ اپنے مالک حقیقی سے حاصل، ان اللہ وانا الیہ راجعون، اہم دعا نے محفرت فرمائی خاکر عبدالرحمن سائل کو فی وجہ کیٹ لاہور

کو چھوڑ دو۔ بادشاہ اس پر سے حیران و متعجب ہوئے۔ اور اس کی وجہ دریافت کی سیاحت سے عین کی۔ کہ بادشاہوں کو بادشاہوں سے مقابلے اور لڑائیاں بھی کرنی پڑتی ہیں۔ پس آپ خودی تاملی کہ جب آپ اس مختصر اور دلیل مسلح کا جو زمانہ پاول اور جنوں کے نیچے روزگار ہوا ہے۔ مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اور اس سے غلوب ہو رہے ہیں۔ توجہ آپ کا مقابلہ کسی زبردست عظیم سے ہو گا۔ تو اس کے مقابلے پر آپ کس طرح کامیاب ہو سکیں گے۔ یہ یقین اس پر ہے کہ آپ شکت کھار نہ صرف اپنی بادشاہت سے باقیہ حصے میں لگے۔ بلکہ اپنی عزت و آبرو اور جان بھی گنوائیں گے، پس کیوں یہ بہت پہنچا کر آپ الہی حکومت سے دست بردار ہو کر کسی زیادہ مناسب آدمی کو تخت پر بیٹھنے کا موقع دیں۔ ناں اگر حکومت کرنے کا عزم وارد ہے تو پھر اس عزم الملوک (بادشاہوں کا عزم) آپ ہی کہاں ہے؟ یہ الفاظ کھرب کر سیاحت نے بادشاہ کے خفقان عزم و استقلال کو میدان کی۔ چنانچہ بادشاہ نے نہایت جوش استقلال اور جلال سے فرمایا۔ واللہ لا اکل الطین۔ بعد ذالک ابتدا یعنی خدا کی قسم میں اب کچھ مٹی نہ کھاؤں گا۔ اور اس نے مٹی کھانا عیش کے لئے ترک کر دیا۔

اس کے بعد بادشاہ جب دربار میں آیا۔ تو اس نے ذکر کیا کہ یہ مٹی کھانی چھوڑ دی ہے۔ دربار اس فوری تبدیلی اور علاج سے بے حد متعجب ہوئے۔ تو بادشاہ نے کہا کہ علاج تو دراصل ہمارے اپنے اندر ہی فطری طور پر تھا۔ صرف صبح طور پر ایک کی ضرورت تھی۔ جو سیاحت صاحب نے کوئی۔ اور ہماری توجہ ضبط اور توجہ ارادی کو اجاہر دیا۔

جب حضرت اقدس عبدالصلوٰۃ والسلام نے یہ حکایت بیان فرمائی، تو دلیل صاحب پر حضور کی توجہ اور رکت سے اس حکایت کا الیا اثر ہوا کہ وہ فوراً اہل لفظ کو حضور کا کہ سے میں بھی اپنے علم اور فہمہ ارادہ سے شراب نوشی سے توجہ کرنا ہوں۔ حضور میرے لئے دعا فرمائی کہ خدا تعالیٰ مجھے اس تہمت پر استقامت اور استقلال بخشنے، حضرت مشتے صاحب نے ذکر کیا کہ حضرت علامہ مولانا نور الدین صاحب سے تو میں نے واسطہ طور پر توجہ کی، سیواوی کا ذکر کر کے وغلو نصیحت کا درخواست کی تھی، لیکن حضرت اقدس عبدالصلوٰۃ والسلام سے اس بارہ میں اشارت بھی کچھ نہ کر کے کیا تھا، لیکن

وزیر اعظم کہہ بھی دیتے کہ مطالبہ نہیں جائینگے تو تحریک چلانے والوں کی بیعت بجا کا

بڑی رکاوٹ نہ بنتی فسادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں ہوم سیکریٹری مسٹر غیاث الدین کا بیان گذشتہ سہ ماہوں سے

دیکھ لیں

سوال:- جماعت اسلامی کی سابقہ سرگرمیوں کے پیش نظر آپ سیاسی لیڈروں کی میں دیکھ چکے ہیں کیا آپ یہ سمجھتے ہیں کہ ان کی کوشش ہمیشہ آئینی رہی ہے؟ جواب:- جی ہاں۔ یہ درست ہے۔ سوال:- تحریک کے دوران میں بھی ان کی تقریریں کئے ہوئے آپ کو ناخوشی یا اعتراض نہیں پائیں گے؟ جواب:- جی ہاں۔ جماعت اسلامی کی طرف سے کوئی قابل مواخذہ تقریر یا دہائیوں میں دوستانہ کے دیکھ کر مسٹر غیاث الدین نے ایڈووکیٹ نے جرح کے دوران میں ان سے دریافت کیا کہ احمدیوں کے خلاف تحریک سے اس زمانہ کو غصہ تھا۔ کیا آپ کی رائے میں اس کا مقابلہ کیسے کیلئے مناسب نہ تھا کہ مرکزی حکومت تینوں معاملات کے متعلق کسی پالیسی کی تشکیل کرے؟ گواہ نے جواب دیا۔ اس پالیسی کی تشکیل قطعاً ضروری نہیں تھی۔ لیکن جیسا کہ میں نے پیشتر بتایا ہے اور اپنے بیان میں لکھ چکا ہے، مرکز کی طرف سے ایسا اقدام مذہباً ہی حکومت کو اہم دامن قائم کرنے میں مدد دیتا۔ سوال:- اس واقعے متعلق اس زمانہ میں سے متعلق سوال کیا جانے لگا، کیا آپ اس بات پر متفق ہیں کہ نظریاتی حدود سے تحریک پر قابو پانا ضروری تھا؟ جواب:- میں نہیں اس سے تحریک میں پیش کیا گیا غلطیوں سے اس زمانہ کا مسئلہ سمجھا جائے گا۔ لیکن نقطہ امن و قانون کے دائرہ میں رہ کر اس سے بچنا اس وقت بھی امر محال تھا۔ اور اسے اسے بھی ہمیشہ کے لئے ختم کرنا ممکن نہیں۔

عدالت سے

سوال:- اگر معاملات سن سڑ کر دیئے جاتے تو کیا آپ کا خیال ہے کہ حکومت پنجاب زیادہ اعتماد کے ساتھ اس کا مقابلہ کر سکتی؟ جواب:- ہاں اس کے باوجود کہ ان دنوں کے دائرہ میں منافع خطرناک ہوتے۔ سوال:- کیا آپ باخبر تھے کہ اس وقت کے وزیر اعظم جن صاحب نے ۱۹۵۱ء سے فروری ۱۹۵۲ء کے اختتام تک عہدہ سے کوئی گفت و شنید نہیں کر رہے تھے؟ جواب:- جی ہاں۔ سوال:- اگر وزیر اعظم شروع ہی میں ان علماء کو بتا دیتے کہ حکومت کے لئے ان معاملات کا تسلیم کر سکتا نہیں تو کیا آپ اس بات پر متفق ہیں

سوال:- کیا آپ کو یقین ہے کہ مولانا مودودی نے کبھی اپنی تحریریں میں حکومت کے خلاف نفرت یا بے وفائی جھیلانے کی کوشش نہیں کی؟ جواب:- زیر بحث تحریریں میری نظر سے نہیں گزریں لیکن میرا خیال ہے میں نے ہی آئی ڈی کی پائی کسوں سے دیکھا ہے کہ مولانا کی تحریریں دوسرے اخباروں پر اعتراض تھیں۔ ایک مرتبہ جب انہوں نے ہرماں شہر کے خلاف کچھ کہا۔ دوسری مرتبہ جب انہوں نے آئین کا صحت و فساد داری بیٹے کے متعلق کہا۔

دیکھ لیں

سوال:- کیا یہ بات آپ کے علم میں ہے کہ ڈاکٹر کٹھن اکیش کی تحریک کے رہنماؤں اور پنجاب لیسٹیٹو اسمبلی کے سیکرٹری جنرل صاحب نے مولانا مودودی سے کوئی گفتگو نہیں کی؟ جواب:- جی ہاں۔ مولانا مودودی نے اپنے نام کا نقلی نام اپنے لئے استعمال کیا تھا۔ بعد میں یہ بات ثابت ہو گئی کہ خلیفہ صاحب کا نام ان کی اجازت ہی نہیں بلکہ ان کے علم کے بغیر استعمال کیا گیا تھا۔ سوال:- کیا مراد یہ ہے کہ مولانا کو کبھی سے ہرگز نہیں دیکھا گیا؟ جواب:- جی ہاں۔ سوال:- کیا میں آپ کو یاد دلا سکتا ہوں کہ وہ عدالت تاب کوڈر، خلیفہ صاحب اور مولانا مودودی چاروں شخصوں تھے۔ جو دوسرے مردوں اور عورتوں کے چلے جانے کے بعد مودودی تیار کرنے کے کام کے لئے باقی رہ گئے۔ جواب:- جی ہاں۔ سوال:- مولانا مودودی کے متعلق تو میں جانتا لیکن مولانا کے ساتھ کچھ لوگ ایسے ہی متزلزل پڑتے۔ سوال:- وہ تلامذہ کی سپریم کورٹ کے اجلاس میں آ کر بیٹوں کو مدعو کیا گیا تھا؟ جواب:- جی ہاں۔ مولانا مودودی نے صبح کو تیار کیا تو یاد نہیں۔ لیکن کراچی کے قریب انزل تھے۔ سوال:- کیا وہاں کسی شخص نے مولانا مودودی کے نظریات کی تردید کی؟ جواب:- وہاں داخلہ دیا ہی نہیں ہوئی تھی۔

جن ۱۹۵۲ء سے فروری ۱۹۵۳ء تک حکومت پنجاب نے اسمبلیوں کے خلاف تحریک میں مرکزی حکومت کو صورت حال سے بے خبر رکھنے میں رکھا، جواب:- جی ہاں۔ سی آئی ڈی ڈاکٹر کٹھن نے اسٹیبلشمنٹ پر دیکھ کر مولانا مودودی سے بھیج دی تھی۔ میں نے اس کے خلاف اس کے پاس دوا کی مفعول پر نہیں بھیجی تھیں۔ سوال:- کیا آپ نے ۱۱ مارچ کو مولانا کو ڈاکٹر کٹھن کے ڈیڑھ سیر کی ڈیڑھ کے نام کوئی مراسلہ لکھا تھا؟ جواب:- جی ہاں۔ سوال:- کیا دستاویز ڈی۔ ای۔ ۲۱۰ اس مراسلہ کی نقل ہے؟ جواب:- جی ہاں۔ سوال:- کیا یہ مراسلہ اجراء احمدیہ تحریک کے متعلق ایک تحریری نوٹ ڈاکٹر کٹھن نے ۱۱ مئی (۲۱) کے ساتھ لکھا؟ جواب:- جی ہاں۔ سوال:- کیا اجراء احمدیہ تحریک کے متعلق چیف سیکریٹری پنجاب کی طرف سے وزیر اعظم کے نام کوئی اور رپورٹ بھیجی تھی؟ جواب:- ۲۵ جولائی ۱۹۵۲ء کو مولانا خان کوٹنگ کے بعد وزیر اعظم کے تار کے جواب میں خان کوٹنگ کے حادثہ کے متعلق چیف سیکریٹری پنجاب نے وزیر اعظم کو مفعول رپورٹ بھیجی تھی۔ اور ان حالات کے متعلق ان کے سیکریٹری کو بھی رپورٹ بھیجی تھی۔ دستاویز ڈی ای ۴۳۴ اس مراسلہ کی کاپی ہے اور اس کے ساتھ دلی رپورٹ کی کاپی دستاویز ڈی ای ۳۲۱ کی کاپی ہے۔ سوال:- اس مراسلہ کے حوالے سے کیا آپ یاد رکھتے ہیں کہ کیا مولانا صورت حال کی رپورٹ مولانا مودودی کی طرف سے مرکزی حکومت کو بھیجی جاتی تھی؟ جواب:- مجھے عرصہ کی رپورٹیں ہی آئی ڈی کی طرف سے ڈاکٹر کٹھن سے بھیجی جاتی تھیں۔ سوال:- کیا یہ درست ہے کہ جنوری اور فروری میں سی آئی ڈی نے مولانا رپورٹ کا کچھ بھیجا کرتی تھی؟ جواب:- وہ مولانا مودودی سے تھوڑے عرصہ کے بعد رپورٹ بھیجی دیتی تھی۔ دستاویز ڈی ای ۴۳۴ اس مراسلہ کی کاپی ہے۔ سوال:- کیا مرکزی حکومت کے ہمراہ گت کے اعلان کے اجراء نے کسی صورت میں احمدیوں کے خلاف تحریک کے محرکوں کو حوصلہ افزائی کی تھی اور معاملات کو تقویت پہنچائی تھی؟ جواب:- انتظامی نقطہ نظر سے اس کا پتہ نہیں آتا۔ سوال:- آپ نے اپنے تحریری بیان میں کہا ہے کہ ۱۱ جولائی کو ڈاکٹر کٹھن نے لکھی کہ انفرسٹریکچر میں دوسرے لوگوں کے علاوہ آپ، آئی جی پریس، انسپیکٹر جنرل سی آئی ڈی بھی شریک ہوئے تھے۔ کیا آپ کو یاد ہے کہ ان فرسٹ میں شرکت کرنے والے انفرسٹریکچر

کہ صوبہ پنجاب میں اس زمانہ اس حد تک مزاحمت نہ ہوتی تھی کہ حکومت کو ہوا ہے؟ جواب:- یہ چیز شروع شروع میں تحریک میں رکاوٹ پیدا کرتی تھی۔ لیکن بعد ازاں یہ چیز بھی تحریک کو ختم کرنے میں زیادہ موثر نہ ہوئی۔ سوال:- کیا آپ اس بات پر اتفاق کریں گے کہ مرکزی حکومت کی خاموشی اس زمانہ کے مسئلہ کے ساتھ ساتھ سیاسی اداروں کے لئے ناخوشی کے طور پر اسے عام کر دیا کرتے تھے؟ جواب:- جی ہاں۔ سوال:- مولانا مودودی نے مولانا مودودی کے لئے مضبوط پالیسی کا نفاذ آسان ہوتا۔ لیکن جب مرکز ہی حکومت ایک نقطہ پر پہنچا تھا کہ مولانا مودودی ان لوگوں کے خلاف کیوں سخت کارروائی کر رہے ہیں۔ جو وزیر خارجہ کے خلاف تقریریں کرتے ہیں۔ اور اس طرح وہ یہ بھی نہ سمجھ سکتے تھے کہ جس صورت میں کہ وہ اجراء اور اقتدار قرار دینے کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ اور اس کے اجراء پر حکومت پنجاب نے کیوں پابندی مانگ کر دی ہے۔ کیونکہ ایک عام آدمی نہیں سمجھ سکتا کہ ان تقریروں میں مذہب اور کوئی مفرت رساں چیزیں شامل ہیں۔ جو لوگ کرتا دھرتا تھے ان کی طرف سے مطالبات کے متعلق کچھ نہیں کہا گیا۔ سوال:- کیا وہ کام یاد کیجئے کہ سی آئی ڈی۔ جی ای۔ آئی ڈی نے اپنے ۲۵ مئی ۱۹۵۲ء کے نوٹ میں جو چیزیں لکھی تھیں۔ اس کے پیرا ۱ میں وہ لکھتے ہیں کہ مولانا کو عملی جامہ پہنانے کے لئے مرکزی حکومت کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ تعاون کرے اور اس سے یقین دلانا چاہئے کہ دوسرے لوگوں بھی اسی قسم کا اقدام کریں گے۔ کیا آپ ڈی آئی۔ جی ای۔ آئی ڈی کے اس نقطہ نظر سے متفق ہیں؟ جواب:- آئی۔ جی ای۔ آئی ڈی نے یہ تجاویز تشکیل دی تھیں۔ جیسا کہ انہوں نے تحریر کیا ہے۔ سوال:- کیا آپ اس سے متفق ہیں کہ مولانا کو غیر قانونی جماعت قرار دینے کے لئے مرکزی حکومت کا نفاذ ضروری تھا۔ تاکہ اس کے خلاف ملک بھر میں پابندی لگائی جاسکتی؟ جواب:- قانون کے تحت یہ ضروری تھا۔ مگر اس ضمن میں سے یہ زیادہ موثر طریقہ ہوتا۔ سوال:- کیا آپ کو یاد ہے کہ مولانا مودودی نے

